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Inhalte und Hintergründe 
Der vorliegende Projektantrag an die Schulpflege bildet die Voraussetzung für die Einführung der 1:1-Ausstattung. Erst wenn die politische Unterstützung und damit die notwendigen Finanzen vorhanden sind, kann mit diesem Vorhaben begonnen werden. Der Antrag geht davon aus, dass bereits ein Pilotprojekt durchgeführt wurde und dementsprechend Erfahrungen im Umgang mit einer 1:1-Lösung gesammelt werden konnten.

Verwendung der Vorlage
Die untenstehende Vorlage kann sofort verwendet werden. Für einen erfolgreichen Antrag müssen jedoch noch die Offerten der verschiedenen externen Lieferanten beigelegt werden. Falls vorhanden kann der Antrag mit dem Evaluationsbericht des Pilotprojekts, sowie den Nutzungsbedingungen für die Schülerinnen und Schüler ergänzt werden. 



Weiterführende Links

Die aufgeführten Links verweisen auf Webseiten oder Dokumente, die einen Bezug zu diesem Umsetzungsinstrument aufweisen.



· 

A. Ausgangslage

Der erfolgreiche Abschluss des iPad-Pilotprojekts zeigt auf (Bericht liegt diesem Antrag bei), dass die Schule Musterhausen einen wegweisenden Pfad gewählt hat. Die Abgabe von persönlichen Geräten an die Schülerinnen und Schüler der 1. Klassen hat sich bewährt. Nun geht es darum, dieses im letzten Jahr erfolgreich gestartete Projekt weiterzuführen. Aus diesem Grund sollen auch in diesem Jahr alle neu eintretenden 1. Klässlerinnen und 1. Klässler ein persönliches Arbeitsgerät erhalten.


B. Erwägungen

Die Beschaffung für das neue Schuljahr zeichnet sich durch folgende Merkmale aus: 

· Alle Schülerinnen und Schüler der 1. Sek erhalten nach den Herbstferien ein persönliches Arbeitsinstrument. Die Geräte werden gemanagt, d.h. es dürfen nur schuleigene Apps auf die Geräte geladen werden. Zudem werden die Geräte mit einer robusten Hülle geschützt. Damit können Displaybeschädigungen vorgebeugt werden.
· Ein Nutzungsreglement klärt die Verantwortung und soll Missbrauch verhindern (siehe Anhang). Darin wird auch die Haftungsfrage bei allfälligen Beschädigungen geklärt.


C. Kosten

Die mitgelieferten Offerten zeigen die Kosten für die Beschaffung auf. Die Kosten der günstigsten Varianten lassen sich wie folgt deklarieren:


D. Beschluss

Auf Antrag und gemäss den erwähnten Erwägungen

Beschliesst die Schulpflege:
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